

मुख्यमंत्री की दौड़ में देवेन्द्र फड़नवीस बहुत पीछे रह गये!

मोदी व शाह, दोनों फड़नवीस को मु.मंत्री बनाने के पक्ष में नहीं

रेणु मित्तल-
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 दिसम्बर महाराष्ट्र सरकार की गुल्थी लगातार गुल्थी बनी हुई है।

अब यह बात स्पष्ट रूप से उभरकर सामने आ गई है कि मुख्यमंत्री पद की दौड़ में देवेन्द्र फड़नवीस काफी पीछे रह गए हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और मुख्यमंत्री अमित शाह दोनों ही फड़नवीस के पक्ष में नहीं हैं।

सूत्रों का कहना है कि आर.एस. एस., जो फड़नवीस का समर्थन कर रहा था, कुछ समय से मौन है, क्योंकि वह अभी मोदी और शाह से टकराव नहीं चाहता है।

पता चला है कि शपथ ग्रहण निर्धारित समय पर ही होगा, हालांकि शिवसेना के नेता व निवर्तमान मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे बीमार हैं और अस्पताल में हैं।

नया मुख्यमंत्री भाजपा का मराठा नेता होगा और अमित शाह अपनी पसंद

■ आर.एस.एस., जो अब तक फड़नवीस को मुख्यमंत्री बनाने की मुहिम में सबसे ज्यादा सक्रिय थी, अब कुछ शान्त सी हो गई है, क्योंकि संघ अभी मोदी शाह द्रय से खुली अदावत करने के पक्ष में नहीं लगता।

■ अब प्रबल सम्भावना है, कि, महाराष्ट्र का नया मु.मंत्री भाजपा का कोई मराठा नेता होगा। तथा शाह उसके नाम पर मतैक्यता बनाने में जुटे हैं।

■ वैसे अमित शाह की पसन्द तावड़े हैं, जो चर्चाओं के अनुसार, मतदान से पूर्व बहुत सारे 'कैश' के साथ पकड़े गये थे।

■ अतः सम्भावना है कि पूर्व घोषित कार्यक्रम के अनुसार ही, समय पर घोषणा हो जायेगी। हालांकि, अभी वर्तमान मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे तबियत खराब होने की वजह से अस्पताल में हैं। जिज्ञासा केवल इतनी सी है, एकनाथ शिंदे की क्या राय रहती है, वे अंततोगत्वा, उपमुख्यमंत्री का पद स्वीकार कर लेंगे, या केन्द्र सरकार में शामिल होने के लिए दिल्ली जायेंगे, या राजनीति से "सन्ध्यास" ले लेंगे।

के प्रत्याशी के लिए आम सहमति बनाने में रात दिन एक कर रहे हैं।

अभी तक किसी नाम का उल्लेख नहीं हुआ है, पर यह स्पष्ट है कि नाम की घोषणा में देरी इसीलिए की जा रही है, क्योंकि वे फड़नवीस को इस दौड़ से ही

हटा देना चाहते हैं और अपनी पसंद के प्रत्याशी पर आम सहमति बनाना चाहते हैं। अमित शाह के प्रमुख प्रत्याशी हैं, तावड़े, जो बहुत सारी नकद राशि के साथ पकड़े गए थे।

सूत्रों का कहना है कि अमित शाह

तावड़े को मुख्यमंत्री बनाना चाहते हैं।

एक प्रमुख प्रश्न यह है कि अब एकनाथ शिंदे क्या करेंगे? क्या वे उपमुख्यमंत्री का पद स्वीकार करेंगे या फिर केन्द्र में मंत्री बनेंगे या एकांतवास में चले जाएंगे।

अपराध साबित नहीं हुआ: मालपुरा दंगे के 5 आरोपी बरी

जयपुर, 3 दिसंबर। सांप्रदायिक दंगा मामलों की विशेष अदालत ने 24 साल पहले टोंक जिले के मालपुरा में सांप्रदायिक दंगों के दौरान हुई हत्या के मामले में पांच आरोपियों अब्दुल वहाब, मोहम्मद हसीब, आसिफ, फिरोज अहमद और उमर को बरी कर दिया है। पीठासीन अधिकारी श्वेता गुप्ता ने अपने आदेश में कहा कि अभियोजन पक्ष आरोपियों पर हत्या का आरोप साबित नहीं कर सका है। ऐसे में आरोपियों को दोषमुक्त किया जाता है।

अभियोजन पक्ष की ओर से अदालत को बताया गया कि 10 जुलाई,

पीठासीन अधिकारी ने कहा, अभियोजन पक्ष आरोपियों पर हत्या का आरोप सिद्ध नहीं कर पाया।

2000 को मालपुरा में दो संप्रदायों के बीच दंगा हुआ था। इस दौरान, चुंगी नाके के पास कैलाश माली की हत्या कर दी गई थी। घटना को लेकर मृतक के बेटे मनोज ने दो दिन बाद रिपोर्ट दर्ज कराई थी, जिसे जांच के लिए बाद में सी.आई.डी. सी.बी. को भेजा गया था। सी.आई.डी. सी.बी. ने मामले में जांच कर 9 अक्टूबर, 2000 को अदालत में आरोप पत्र पेश किया था। वहीं, बचाव पक्ष की ओर से अधिवक्ता शोकत आलम व अन्य ने बताया कि मृतक (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

फ्रांस, अब यूरोप में ब्रिटेन का स्थान लेने की पूरी कोशिश में

यह स्थान अब तक, ब्रिटेन के लिए आरक्षित था

अंजन राय -
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो -
नई दिल्ली, 3 दिसम्बर। विक्टर ब्यूरो की कहानी "हंचबैक ऑफ नॉट्र डाम" फ्रांस का प्रतीक थी। जिसका मुख्य किरदार हंचबैक गिरिजाधर की बड़ी-बड़ी घंटियों पर झूलता है, ताकि घंटियों की आवाज़ "रोशनी के शहर" पेरिस में पहुँच सके।

अब, एक विनाशकारी आग से लगभग नष्ट हो जाने के पांच साल बाद नॉट्र डाम के पुनर्निर्मित गिरिजाधर का उद्घाटन फ्रांस के राष्ट्रपति इमैनुएल मैक्रॉन 4 दिसम्बर को करेंगे। फ्रांस के राष्ट्रपति ने पुनःस्थापित इस शानदार गिरिजाधर को यूरोपीय कूटनीति के केन्द्र में रखने का फैसला किया है।

मैक्रॉन ने इस कार्यक्रम को, हाल के समय की सबसे बड़ी कूटनीतिक क्रांति का रूप दिया है। उन्होंने अमेरिका के भावी राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प को चर्च के शानदार पुनः उद्घाटन समारोह में आमंत्रित किया है। ट्रम्प, जिन्हें जीवन में किसी भी अवसर पर से ज्यादा चापलूसी और चमकदार रोशनी पसंद है, नॉट्र डाम के भव्य पुनः उद्घाटन समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित होने को लेकर अति प्रसन्न हैं। यह अटलांटिक पार के देशों के बदलते संबंधों और पश्चिमी देशों के गठबंधन के महत्व को दर्शाता है। कुछ

■ फ्रांस के राष्ट्रपति मैक्रॉन ने पेरिस के इतिहासिक चर्च नॉट्रडैम, जो पांच साल पहले आग में जल कर लगभग पूर्णतया क्षतिग्रस्त हो गया था, का पुनर्निर्माण (रेस्टोरेशन) करके, एक भव्य अंतर्राष्ट्रीय समारोह आयोजित किया है, और समारोह में राष्ट्रपति ट्रम्प को मुख्य अतिथि बनाया गया है।

■ इस समय जर्मनी की लम्बे समय तक चांसलर रहें, एंजिला मर्केल, विवादित व्यक्ति हो गई हैं। जर्मनी के सभी न्यूक्लियर बिजली घर बन्द करके, देश को रूस से आने वाली सस्ती नैचुरल गैस पर निर्भर बनाने से तथा जर्मनी में बहुत भारी संख्या में सीरिया के लोगों को नागरिकता प्रदान करके, देश में एक बड़ा हंगामा खड़ा करने के कारण।

■ अतः फ्रांस के लिए बहुत सही समय है यूरोप में अमेरिका का "बैस्ट फ्रेंड" बनने के लिए।

■ ट्रम्प भी फ्रांस की इस कोशिश से नाखुश नहीं हैं। इसका इज़हार ट्रम्प ने फ्रांस में अपने नजदीकी रिश्तेदार को अमेरिका का राजदूत बनाकर भेजकर किया।

■ फ्रांस की, अमेरिका के नजदीक आने की मुहिम सफल होती नजर आ रही है।

समय पहले तक, ग्रेट ब्रिटेन के अमेरिका के साथ तथाकथित "विशेष संबंध" थे, जो द्वितीय विश्व युद्ध के दौरान तथा युद्ध के बाद यूरोप भर में हो

रहे पुनर्निर्माण के समय शान के साथ दर्शाए गए थे।

अब, फ्रांस यूरोप में अमेरिका के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

महाराष्ट्र मुख्यमंत्री शपथ ग्रहण समारोह भव्य बनाने की तैयारी

मुंबई, 03 दिसंबर। महाराष्ट्र में विधानसभा चुनाव के बाद अब सरकार बनाने की तैयारी चल रही है। यहां महायुति की सरकार के शपथ ग्रहण समारोह को भव्य बनाने के सारे प्रयास किए जा रहे हैं। महायुति की नई सरकार का शपथ ग्रहण समारोह मुंबई के आजाद पार्क में 5 दिसंबर को होने जा

■ प्रधानमंत्री, अमित शाह, राजनाथ सिंह, नड्डा, गडकरी सहित सत्तर वी.आई.पी. समारोह में आयेंगे।

रहा है। नई सरकार के शपथ ग्रहण समारोह में कुल 70 से ज्यादा वी.वी.आई.पी. नेता शामिल होंगे। इसमें प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह, रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह, भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा, राजगर्गा एवं परिवहन मंत्री नितिन गडकरी सहित कैबिनेट के कई (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

-सुकुमार साह-
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-
नई दिल्ली, 3 दिसम्बर। अमेरिका के नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रम्प को 'डि-डॉलराइजेशन' का सबसे मुख्य एवं मुखर समर्थक रूस है। रूस का मत है कि पश्चिमी देशों के प्रभुत्व वाली वित्तीय व्यवस्था को बाधपास करने का यही तरीका है।

ऑक्टोबर रिसर्च पाउण्डेशन (ओ.आर.एफ.) में स्टडीज़ एण्ड फॉरिन पॉलिसी के वाइस प्रेसिडेंट हर्ष वी. पंत के अनुसार, ब्रिक्स देशों की कॉमन करैसी पर रूस का समर्थन पश्चिमी देशों के प्रभाव से खुद को दूर करने का प्रयास है।

विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने

ट्रम्प ने "ब्रिक्स देशों" पर सौ प्रतिशत शुल्क लगाने की धमकी दी

अमेरिका "ब्रिक्स देशों" की, आपसी व अन्तरराष्ट्रीय व्यापार के लिए डॉलर का उपयोग न करने की चेष्टा से काफी क्षुब्ध है

■ भारत, अमेरिका की इस नाराज़गी का समर्थन कर रहा है। क्योंकि भारत के अमेरिका से काफी सुविधाजनक व फायदे मंद सम्बंध हैं, और वह "डॉलर विहीन" अंतर्राष्ट्रीय व्यापार के पक्ष में है।

■ "ब्रिक्स देशों" के समूह में रूस व चीन, डॉलर के बजाय किसी अन्य मुद्रा में अंतर्राष्ट्रीय व्यापार के प्रबल समर्थक हैं। क्योंकि, अमेरिका ने रूस के यूक्रेन पर आक्रमण के बाद, रूस की अमेरिकी बैंक में मुद्रा आदि को फ्रीज कर दिया था, जिससे रूस को काफी दिक्कत आई थी, अपना तेल (ऑयल) अंतर्राष्ट्रीय बाज़ार में बेचने में।

■ भारत का रुख है, व्यापार को राजनीतिक झगड़ों का माध्यम नहीं बनाना चाहिए। व्यापार, आपसी सहूलियत पर आधारित होना चाहिए। और भारत डॉलर विरोधी मुहिम में शामिल नहीं है।

अक्टूबर की अमेरिका यात्रा के दौरान भारत का रुख स्पष्ट कर दिया था कि

भारत डॉलर को निशाना बनाने या डॉलर पर निर्भरता कम करने की रणनीति का

समर्थन नहीं करता है। उन्होंने स्पष्ट किया था कि जिन देशों के पास डॉलर का

भर्ती के एक साल बाद पी.टी.आई. की जाँच क्यों-हार्डकोर्ट

जयपुर, 3 दिसंबर। राजस्थान हार्डकोर्ट ने पी.टी.आई. भर्ती-2022 में नियुक्ति के बाद एक साल से ज्यादा समय से नौकरी करने के बाद, भर्ती एजेंसी की ओर से एस.ओ.जी. के जरिए जांच कराने के मामले में शिक्षा सचिव, माध्यमिक शिक्षा निदेशक, जिला शिक्षा अधिकारी व सचिव कर्मचारी चयन बोर्ड से जवाब देने के लिए कहा है। जस्टिस समीर जैन ने यह आदेश ममता जाट की याचिका पर दिए।

■ अदालत ने शिक्षा सचिव, माध्यमिक निदेशक, जिला शिक्षा अधिकारी व सचिव कर्मचारी चयन बोर्ड से जवाब मांगा।

याचिका में अधिवक्ता रामप्रताप सेनी ने बताया कि कर्मचारी चयन बोर्ड ने पी.टी.आई. भर्ती-2022 के लिए 16 जून को भर्ती विज्ञापन जारी किया था। इसके तहत ही बोर्ड ने भर्ती प्रक्रिया पूरी की। वहीं, इसमें दो बार जांच करने के बाद याचिकाकर्ता को पी.टी.आई. के पद पर नियुक्ति दी गई। इसके बाद चयन बोर्ड ने एस.ओ.जी. से अभ्यर्थियों की डिग्री की जांच कराई, जिसमें एस.ओ.जी. ने माना कि याचिकाकर्ता की ओर से ओ.पी.जी.एस. यूनिवर्सिटी से प्राप्त की गई डिग्री नियमानुसार सही नहीं है। याचिका में कहा गया कि याचिकाकर्ता (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

अन्ततोगत्वा संसद पटरी पर लौटी

कांग्रेस की पहल पर सत्तापक्ष और विपक्ष का गतिरोध समाप्त हुआ

-जाल खंबाता -
राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-

नई दिल्ली, 3 दिसम्बर। सरकार और विपक्ष के बीच एक सप्ताह के लम्बे चले गतिरोध के बाद मंगलवार को संसद फिर पटरी पर आ गई। इसका श्रेय कांग्रेस को जाता है। कांग्रेस की पहल पर लोकसभा स्पीकर ओम बिडला की अध्यक्षता में दोनों पक्षों के सदस्यों की मीटिंग हुई और लोकसभा व राज्य सभा में दो-दो दिन संविधान पर चर्चा के लिए सहमति बनी।

कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खड़गे ने राज्य सभा के सभापति तथा राहुल गांधी ने लोकसभा स्पीकर को पत्र लिख कर कहा कि भारतीय संविधान की 75 वीं वर्षगांठ पर दोनों सदनों में संविधान पर चर्चा कराई जाए। हालांकि 26 नवम्बर को पुरानी संसद के केन्द्रीय कक्ष में संसद की संयुक्त बैठक में चर्चा हो चुकी है।

विपक्ष ने लोकसभा से तब बहिर्गमन किया, जब विदेश मंत्री एस.जयशंकर ने बैठक की शुरूआत में भारत व चीन के बीच हुई संधि का ब्यौरा दिया। उन्होंने बताया कि भारत और चीन के संबंध सुधरे हैं। उन्होंने बताया कि चीन ने कई जगहों पर भारी सेना तैनात कर दी थी। उन्होंने चीन को माकूल

■ लोकसभा में अवश्य उस समय विपक्ष ने वॉक आउट किया, जब विदेश मंत्री जयशंकर ने भारत और चीन के बीच हुई संधि के बारे में बताना शुरू किया।

■ सपा चीफ अखिलेश यादव ने लोकसभा में और उनके चाचा रामगोपाल यादव ने राज्यसभा में संभल हिंसा का मुद्दा उठाया और यू.पी. सरकार पर हिंसा भड़काने का आरोप लगाया।

■ तृणमूल कांग्रेस के सांसद सुदीप बंदोपाध्याय तथा कांग्रेस सांसद, के. सुरेश ने बांग्लादेश में हिंदुओं के साथ हिंसा पर चिंता जताई।

■ संसद का शीतकालीन सत्र 25 नवम्बर को शुरू हुआ था और 20 दिसम्बर तक चलेगा।

जवाब देने के लिए भारतीय सेना की तारीफ की।

सपा नेता अखिलेश यादव ने लोकसभा में सम्भल हिंसा का मुद्दा उठाया और आरोप लगाया कि यू.पी. सरकार ने हिंसा करवाई है। राज्य सभा में यही मुद्दा अखिलेश के चाचा रामगोपाल यादव ने उठाया।

अखिलेश ने कहा, "जो घटना सम्भल में घटी, वह एक सुनिश्चित घडयन है तथा भाईचारे की हत्या कर दी गई है। चर्चा है कि भाजपा और उसके

मित्र दलों द्वारा पूरे देश में खुदाई करवाई जाएगी, यह देश के भाईचारे को नष्ट कर देगी"। रामगोपाल यादव ने उत्तर प्रदेश के इस नगर में पुलिस की तैनाती तथा पुलिस द्वारा पाँच लोगों को मार डालने तथा 20 लोगों को घायल कर देने का उल्लेख किया। उन्होंने कहा कि जो लोग पकड़े गये थे, उन्हें बुरी तरह पीटा गया।

संसद का शीतकालीन सत्र 25 नवम्बर को शुरू हुआ था तथा 20 दिसम्बर तक चलेगा। कांग्रेस सांसद (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

हाउसिंग बोर्ड के कर्मचारियों को 22 साल बाद आवंटित होंगे मकान

अन्ततोगत्वा हाउसिंग बोर्ड के तीन कर्मचारियों को हार्डकोर्ट से इंसफ मिले

-यादवेंद्र शर्मा-

जयपुर, 3 दिसम्बर। राजस्थान हार्डकोर्ट ने आवासन बोर्ड की अपील को खारिज करते हुए आदेश दिये हैं कि उसके कर्मचारियों के लिये 2002 में लाई गई स्पेशल स्कीम के तहत तीन याचिकाकर्ता धर्मेन्द्र, लुणकरण और संजय चौबंसा को स्कीम अनुसार प्रतापनगर में "प्लिंथ" स्तर के आवासों का आवंटन करें क्योंकि याचिकाकर्ता कर्मचारी ने उपयुक्त समय पर पंजीयन के लिये राशि जमा करा दी थी। मुख्य न्यायाधीश एम.एम.श्रीवास्तव और न्यायाधीश आशुतोष कुमार ने इसी मामले में एकलपीठ द्वारा दिये गये आदेश में केवल इतना सा संशोधन किया है कि हाऊसिंग बोर्ड को 6 नवम्बर 2015 को लागू "रेट" के अनुसार मूल राशि (सीड मनी) मान्य होगी, एकलपीठ ने 2007 को हाऊसिंग बोर्ड को आवंटन करने के आदेश दिये थे। इस मामले में याचिकाकर्ता की ओर से अधिवक्ता सुधांशु जोशी और

■ हाउसिंग बोर्ड ने अपने कर्मचारियों के लिए 2002 में यह स्कीम निकाली थी, जिसमें इन तीन कर्मचारियों ने पंजीयन राशि जमा करवाई थी और हाउसिंग बोर्ड ने भी 2006 में प्रस्ताव पारित किया था कि पंजीयन राशि जमा कराने वालों को मकान आवंटित होगा, पर इन तीन कर्मचारियों को मकान आवंटन नहीं किया गया।

■ इस मामले में हाउसिंग बोर्ड कई वर्ष तक इसलिये कोई आवंटन नहीं कर सका क्योंकि बोर्ड के अधिकारी इस स्कीम में उन कर्मचारियों को भी मकान आवंटन करने लगे थे जो प्रतिनियुक्ति पर हाऊसिंग बोर्ड में आये थे और बोर्ड में स्थाई नहीं हुए थे। इस पर 2007 में कोर्ट में मामला दर्ज किया गया था।

■ हाउसिंग बोर्ड के वकील ने हार्डकोर्ट में यह तर्क दिया कि उपरोक्त वर्गित विवाद के लंबित रहने के दौरान बोर्ड ने यह प्रस्ताव पास कर दिया था, कि प्लिंथ स्तर के मकानों का भविष्य में आवंटन नहीं करेगा। वकील का कहना था कि इस कारणवश बोर्ड ने इन तीन कर्मचारियों को आवंटन नहीं किया है। दूसरी ओर इन कर्मचारियों ने आवंटन के लिये मूल राशि जमा नहीं कराई थी। हार्डकोर्ट ने इन दोनों तर्कों को खारिज कर दिया है।

पी.पी.माथुर पैरवी के लिये पेश हुए।

जिन्हें अदालत को बताया कि यह स्कीम 2002 में लाई गई थी, और उनके मुचबिल्ले ने 2006 तक पंजीयन शुल्क पूरा दे दिया था। दूसरी ओर

हाऊसिंग बोर्ड के वकील की ओर से कहा गया कि इन तीन कर्मचारियों ने लंबे समय तक आवास के आवंटन के लिये मूल राशि जमा नहीं कराई थी।

इस पर सुधांशु जोशी ने अदालत को बताया कि इस मामले में सीड मनी

2014 तक इसलिये अदा नहीं किया जा सका क्योंकि 50 घरों को यह स्कीम 2007 में हार्डकोर्ट में एक विवाद में उलझी रही जिसका निस्तारण वर्ष 2015 में हुआ। उन्होंने अदालत को (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

'कार्यस्थल व सार्वजनिक जगहों पर महिला टॉयलेट की व्यवस्था हो'

जयपुर, 3 दिसंबर। राजस्थान हार्डकोर्ट ने कार्यस्थल और सार्वजनिक जगहों पर महिलाओं के लिए टॉयलेट की कमी और मौजूदा टॉयलेट की खराब हालतों पर स्वप्रेरित प्रसंज्ञान लिया है। इसके साथ ही, अदालत ने मामले में प्रकाशित मीडिया रिपोर्ट पर स्वप्रेरित प्रसंज्ञान लेते हुए दिए। अदालत ने इन अधिकारियों से इस संबंध में उठाए गए कदमों की जानकारी भी पेश करने को कहा है। अदालत ने अधिवक्ता सुप्रिया (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

■ हार्डकोर्ट ने स्वप्रेरित प्रसंज्ञान लेकर केन्द्र व राज्य सरकार से जवाब मांगा।

विभिन्न बिंदुओं पर जवाब तलब किया है। जस्टिस अनूप कुमार ढंड की एकलपीठ ने यह आदेश इस संबंध में प्रकाशित मीडिया रिपोर्ट पर स्वप्रेरित प्रसंज्ञान लेते हुए दिए। अदालत ने इन अधिकारियों से इस संबंध में उठाए गए कदमों की जानकारी भी पेश करने को कहा है। अदालत ने अधिवक्ता सुप्रिया (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

आज तक योजना के तहत 2781 खेलो इंडिया खिलाड़ियों (केआईए) की पहचान की गई है जिन्हें कोचिंग, उपकरण, चिकित्सा देखभाल और मासिक आउट ऑफ पॉकेट भत्ता (ओपीए) के माध्यम से सहायता प्रदान की जाती है।
- मनसुख मांडविया



आईपीएल 2025 में कोलकाता नाइट राइडर्स ने पिछली बार चैंपियन बनाने वाले थ्रेश अय्यर को रिटन नहीं किया। ऐसे में टीम की कप्तानी को लेकर अभी किसी का नाम सामने नहीं आया है। टीम की ओर से भी पते खुल नहीं रहे हैं, लेकिन इस टीम के सबसे महाने प्लेयर वेंकटेश अय्यर को कप्तान बनाए जाने की चर्चा होने लगी है। अगर वेंकटेश को केकेआर का कप्तान बनाया जाता है, तो इंदौर ही नहीं, मध्यप्रदेश से आईपीएल को पहला कप्तान मिलेगा। ऑलराउंडर वेंकटेश अय्यर को केकेआर ने 23.75 करोड़ में खरीदा है।

क्या आप जानते हैं?... टेस्ट क्रिकेट इतिहास का पहला टेस्ट इंग्लैंड व ऑस्ट्रेलिया के मध्य 1877 में मेलबोर्न में खेला गया था। इसे ऑस्ट्रेलिया ने 45 रन से जीता।

अल-साद ने क्रिस्टियानो रोनाल्डो की टीम अल-नासर को हराकर प्लेऑफ में बनाई जगह

कतर, 3 दिसम्बर। कतर के क्लब अल-साद ने क्रिस्टियानो रोनाल्डो के बिना खेल रहे सऊदी अरब के क्लब अल-नासर को 2-1 से हराकर एएफसी चैंपियंस लीग एलीट फुटबॉल टूर्नामेंट के प्लेऑफ में जगह बना ली है। दरअसल, अल-नासर पहले ही प्लेऑफ में अपनी जगह सुरक्षित कर चुका था इसलिए उसने पिछले तीन मैच में पांच गोल करने वाले रोनाल्डो को इस मैच में आराम दिया था। इस दिग्गज फुटबॉलर ने बाहर बैठकर यह मैच देखा।

अल-साद ने मध्यांतर के 8 मिनट बाद अकरम अफोफ के गोल की मदद से बढ़त हासिल कर ली। निर्धारित समय का खेल समाप्त होने में जब केवल 10 मिनट का समय बचा था तब रोमैन सैस ने आत्मघाती गोल करके स्कोर 1-1 से बराबर कर दिया। कतर की टीम को हालांकि इंडी टीएम में पेनल्टी मिली जिसे अल्जोरिया के एडम ओनास ने गोल में बदल दिया।

वहीं इस जीत के बाद अल-साद के कोच फेलिक्स सॉसैज ने कहा कि, ये एक कठिन और करीबी खेल था। हमने अल-नासर को गोल रोकने के लिए और उनके



घरेलू स्टेडियम में जीत हासिल करने के लिए कड़ी मेहनत की। खिलाड़ियों ने अपना अच्छा खेल दिखाया।

ईरान के एस्टेघलाल द्वारा साऊदी अरब को 2-2 से हराने के बाद अल अहली क्लब पहले स्थान पर था। जेद्दा में मेजबान के लिए दोनों गोल इवान टोनी ने किए। राफेल लिव्रा 42 मिनट के बाद तेहरान टीम के लिए स्कोरिंग की शुरुआत की, लेकिन टोनी ने मौके से ब्रेक से ठीक पहले स्कोर 1-1 से बराबर कर दिया।

मोहम्मद होसैन एल्सामी ने फिर से शुरू किया और 6 मिनट बाद एस्टेघलाल की बढ़त बहाल कर दी, लेकिन टोनी ने आखिर में चार मिनट पहले अपना दूसरा पेनल्टी स्कोर किया, जो एक हफ्ते के अंतराल में इंग्लैंड के स्ट्राइकर के लिए एशिया में चौथा गोल था। वहीं ईरान के परसोपलिस ने इराक के अल-शॉर्ट को 2-1 से हराया, जबकि संयुक्त अरब अमीरात के अल-वासल ने कतर के अल-रेयान के साथ 1-1 से ड्रा खेला।

मणिपाल यूनिवर्सिटी जयपुर में ऑल इंडिया यूनिवर्सिटी बास्केटबॉल (पुरुष) टूर्नामेंट 2024-25 का आगाज



जयपुर, 3 दिसंबर। मणिपाल यूनिवर्सिटी जयपुर में ऑल इंडिया इंटर यूनिवर्सिटी बास्केटबॉल (पुरुष) टूर्नामेंट 2024-25 का भव्य शुभारंभ हुआ। इस प्रतिष्ठित आयोजन में देशभर की 16 टीमों भाग ले रही हैं, जिसमें हर जगह से आए प्रतिभाशाली खिलाड़ियों ने अपनी उपस्थिति दर्ज कराई है। टूर्नामेंट का आयोजन मणिपाल यूनिवर्सिटी जयपुर द्वारा किया जा रहा है, जो युवाओं के खेल कौशल को बढ़ावा देने और उनके उत्साह को नई ऊंचाइयों तक पहुंचाने का एक बेहतरीन प्रयास है।

इस टूर्नामेंट का उद्घाटन मणिपाल यूनिवर्सिटी जयपुर के अध्यक्ष प्रोफेसर

एन.एन. शर्मा ने किया। उन्होंने खिलाड़ियों से मिलकर उन्हें इस प्रतिष्ठित प्रतियोगिता का हिस्सा बनने के लिए शुभकामनाएं दीं। प्रोफेसर शर्मा ने खिलाड़ियों को प्रेरित करते हुए कहा कि खेल सिर्फ प्रतिस्पर्धा का माध्यम नहीं है, बल्कि यह जीवन को अनुशासन, उत्साह और आत्मविश्वास से भर देता है। उन्होंने सभी प्रतिभागियों को खेल भावना के साथ अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने की सलाह दी।

यूनिवर्सिटी की रजिस्ट्रार डॉ. नीतू भटनगर ने खिलाड़ियों को शुभकामनाएं देते हुए यह सुनिश्चित किया कि टूर्नामेंट के दौरान उन्हें हर प्रकार की सुविधा उपलब्ध कराई जाएगी। उन्होंने कहा कि खिलाड़ियों को केवल

नाहिद राणा ने वेस्टइंडीज को बैकफुट पर धकेला

नई दिल्ली, 3 दिसंबर। तेज गेंदबाज नाहिद राणा (5 विकेट) की सटीक गेंदबाजी के दम पर बांग्लादेश ने क्रिकेट में वेस्टइंडीज को बैकफुट पर धकेल दिया है। सोमवार को मुकाबले के तीसरे दिन स्टंप तक बांग्लादेशी टीम ने दूसरी पारी में 5 विकेट पर 193 रन बना लिए हैं। जाकर अली 29 और तैजुल इस्लाम 9 रन के स्कोर पर नाबाद हैं। बांग्लादेशी टीम ने पहली पारी में 164 रन पर ऑलआउट कर दिया और 18 रन की बढ़त ली। फिलहाल, टीम की कुल बढ़त 211 रन हो चुकी है। दूसरी पारी में बांग्लादेश की शुरुआत खराब रही। टीम ने शून्य के स्कोर पर पहला विकेट गंवाया। जब जॉयडन सिल्लस ने पहले ओवर की 5वीं बॉल पर महमुदुल्ला हसन जाँय को एधर्नॉज के हाथों स्लिप पर कैच कराया। ऐसे में शदमन इस्लाम ने शाहदाद हुसैन के साथ पारी को आगे बढ़ाया, लेकिन वे 46 रन पर आउट हो गए। कप्तान मेहदी हसन मिराज ने 42 रनों का योगदान दिया। वेस्टइंडीज की ओर से शमार जोसेफ ने दो विकेट झटके। एक-एक विकेट जॉयडन सिल्लस, अल्जारी जोसेफ और जस्टिन ग्रेविस ने लिए।

टीम इंडिया-सीनियर बनी फिजिकली डिसेबलड चैलेंजर्स ट्रॉफी 2024 की चैंपियन



जयपुर, 3 दिसंबर। एक रोमांचक फाइनल में, टीम इंडिया-सीनियर ने जीत हासिल कर फिजिकली डिसेबलड चैलेंजर्स ट्रॉफी 2024 का चैंपियन बनने का गौरव प्राप्त किया। उन्होंने आज फाइनल मैच में जयपुरिया क्रिकेट एकेडमी में टीम इंडिया-ए को हराया। यह टूर्नामेंट राजस्थान डिसेबलड क्रिकेट एसोसिएशन द्वारा पैट्रोलियम स्पेट्स प्रमोशन बोर्ड और स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के सहयोग से आयोजित किया गया था। चयनित टीम 14 जनवरी, 2025 से श्रीलंका में आयोजित होने वाली बहुप्रतीक्षित फोर नेशंस क्वाड्रीलेटरल सीरीज में भारत का प्रतिनिधित्व करेगी, जिसमें भारत, यूके, पाकिस्तान और श्रीलंका की टीम शामिल होंगी।

पहले खेलते हुए टीम इंडिया-ए के लिए, ज़फ़र भट्ट और विकेटकीपर बलराम बस्ति

ने पारी की शुरुआत की। उन्हें जल्दी ही झटका लगा जब बलराम 12 रन बनाकर साईनाथ रेड्डी के हाथों आउट हो गए। ज़फ़र भट्ट को फिर का चैंपियन बनने का गौरव प्राप्त किया। उन्होंने आज फाइनल मैच में जयपुरिया क्रिकेट एकेडमी में टीम इंडिया-ए को हराया। यह टूर्नामेंट राजस्थान डिसेबलड क्रिकेट एसोसिएशन द्वारा पैट्रोलियम स्पेट्स प्रमोशन बोर्ड और स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के सहयोग से आयोजित किया गया था। चयनित टीम 14 जनवरी, 2025 से श्रीलंका में आयोजित होने वाली बहुप्रतीक्षित फोर नेशंस क्वाड्रीलेटरल सीरीज में भारत का प्रतिनिधित्व करेगी, जिसमें भारत, यूके, पाकिस्तान और श्रीलंका की टीम शामिल होंगी।

पहले खेलते हुए टीम इंडिया-ए के लिए, ज़फ़र भट्ट और विकेटकीपर बलराम बस्ति

पैरा-एथलीट ठाकराराम अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस पर हुए सम्मानित



सांचौर, 3 दिसंबर। अंतर्राष्ट्रीय दिव्यांगजन दिवस के अवसर पर कलेक्ट्रेट परिसर में आयोजित हुए सम्मान समारोह कार्यक्रम में जिला कलेक्टर शक्ति सिंह राठौड़ ने जिले के पैरा-एथलीट ठाकराराम को प्रशंसित पत्र एवं स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया। उल्लेखनीय है कि सांचौर जिले के निवासी पैरा-एथलीट ठाकराराम ने बेंगलूर में आयोजित हुई 5वीं इंडियन ओपन पैरा- एथलेटिक्स इंटरनेशनल चैंपियनशिप 2023 की सी मीटर, ट्रैक एंड फील्ड स्पर्धा में कांस्य पदक प्राप्त किया है। इस अवसर पर जिला कलेक्टर शक्ति सिंह राठौड़ ने उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की तथा कहा कि जिले के प्रतिभाशाली खिलाड़ी राष्ट्रीय व अंतरराष्ट्रीय स्तर स्पर्धा में भाग लेकर जिले का नाम रोशन करें।

एसएफए चैंपियनशिप 2024-शी इज गोल्ड, कोच डे मनाया



जयपुर, 3 दिसंबर। एसएफए चैंपियनशिप 2024 के चौथे दिन मंगलवार को को खो-खो मुकाबलों की धूम रही, जिसमें अंबाबाड़ी के सेंट्रल एकेडमी सीनियर सेकेंडरी स्कूल की लड़कियों ने अंडर-18 वर्ग में स्वर्ण पदक जीता और चोमू के राघव वर्ल्ड स्कूल ने रजत पदक जीता। चैंपियनशिप में मंगलवार को शी इज गोल्ड डे और कोच डे भी मनाया गया, जिससे आने वाले रोमांचक मुकाबलों के लिए माहौल और भी ज़्यादा जोशपूर्ण हो गया।

दूसरी तरफ, जयश्री पेड़ीवाल हाई स्कूल की लड़कियों ने अंडर-16 बास्केटबॉल में स्वर्ण पदक जीता, जबकि कैम्ब्रिज कोर्ट वर्ल्ड स्कूल ने इसी वर्ग में रजत पदक जीता। चैंपियनशिप के पांचवें दिन मंगलवार को तैराकी, टेनिस और टेबल टेनिस की शुरुआत भी हुई। इसके अलावा, लड़कों की अंडर-16 बॉलीबॉल स्पर्धा में, एनबीपी पब्लिक स्कूल, दुर्गापुरा ने रजत पदक जीता।

इस बीच, टेनिस में महाराज सवाई मानसिंह विद्यालय, रामबाग की तरुणिका खंडेलवई ने लड़कियों के अंडर-10 वर्ग में

स्वर्ण पदक जीता, जबकि जानकीदेवी पब्लिक स्कूल, प्रताप नगर की आध्या अवस्थी ने रजत पदक जीता। इसके अलावा, नीरजा मोदी स्कूल, मानसरोवर के आदित्य शर्मा ने लड़कों के अंडर-14 वर्ग में 100 मीटर फ्री स्टाइल तैराकी में स्वर्ण पदक जीता, जबकि जयश्री पेड़ीवाल ग्लोबल स्कूल के अनोश श्रीपद

गौतम गंभीर भारतीय टीम से जुड़ने के लिए ऑस्ट्रेलिया लौटे

नई दिल्ली, 3 दिसंबर। भारतीय टीम के हेड कोच गौतम गंभीर ऑस्ट्रेलिया वापस लौट गए हैं। 26 नवंबर को गौतम फैमिली फंक्शन में हिस्सा लेने के लिए भारत गए हुए थे। गौतम कैनबरा में हुए दो दिवसीय प्रिंक बॉल प्रैक्टिस मैच में टीम का हिस्सा नहीं थे। इस मैच को भारत ने 6 विकेट से जीता था। बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी का दूसरा टेस्ट 6 दिसंबर से एडिलेड में खेला जाएगा। इस मैच में वापसी कर रहे कप्तान रोहित शर्मा मिडिल आर्डर में बल्लेबाजी करते दिख सकते हैं। रोहित पर्थ टेस्ट में टीम का हिस्सा नहीं थे। वे पर्थ टेस्ट की लीव पर रोहित की पत्नी रिंका को ने बेटे को जन्म दिया है।

दूसरे टेस्ट के लिए क्या होगी प्लेइंग-11 : गंभीर के लिए दूसरे मैच की प्लेइंग-11 चुनना सबसे बड़ा सिरदर्द होगा। टीम में कप्तान रोहित शर्मा की वापसी हुई है। वहीं प्रैक्टिस मैच में शुभमन गिल ने शानदार अर्धशतक लगाया था। टीम देवदत्त पडिकल और भूव जुरेल की जगह इन दोनों उतरे थे। इस मैच में रोहित शर्मा ने मिडिल आर्डर में बैटिंग कर सकते हैं।

// अखिल भारतीय एस.बी.आई. इंटर सर्किल बैडमिंटन // गुवाहाटी और चंडीगढ़ सर्किल की पुरुष टीमों में खिताबी टक्कर



जयपुर, 3 दिसंबर। गुवाहाटी की पुरुष टीम ने अखिल भारतीय एस.बी.आई. इंटर सर्किल बैडमिंटन टूर्नामेंट के फाइनल में प्रवेश कर लिया जहां उसका मुकाबला चंडीगढ़ से होगा। इस मौके रविनाथ लाटा भी मौजूद थे। महिलाओं के सेमीफाइनल में बेंगलूर ने प्रतियोगिता में महिलाओं की खिताबी भिड़त बंगलूर और भोपाल सर्किल के बीच होगी। पुरुष वर्ग के सेमीफाइनल में गुवाहाटी ने

कोलकाता को 2-1 से पराजित किया। दूसरे सेमीफाइनल में चंडीगढ़ ने मुम्बई सर्किल को 2-1 से शिकस्त दी। मैचों के पूर्व सर्किल वेलफेयर कमेटी के सचिव विनायक तंवर व सहायक प्रबंधक (एच.आर.) मानव अग्रवाल व चीफ मैनेजर (आई.आर) अमित सरदाना और, चीफ रेफरी जगदीश खत्री और कोच यादवेंद्र सिंह ने खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त किया। इस मौके रविनाथ लाटा भी मौजूद थे। महिलाओं के सेमीफाइनल में बेंगलूर ने तिरुवनन्तपुरम को आसानी से 2-0 से हरा दिया। दूसरे सेमीफाइनल में भोपाल ने नई दिल्ली सर्किल को 2-0 से शिकस्त दी।

51वीं राज्य स्तरीय शर्मा-माथुर क्रिकेट प्रतियोगिता मोहित गुप्ता की घातक गेंदबाजी से एसजे क्रिकेट एकेडमी की आसान जीत

जयपुर, 3 दिसंबर। बनीपार्क क्रिकेट क्लब द्वारा आयोजित 51वीं राज्य स्तरीय शर्मा-माथुर क्रिकेट प्रतियोगिता के अन्तर्गत आज नैना क्रिकेट एकेडमी ग्राउंड जगतपुरा में खेले गये मुकाबले में मोहित गुप्ता 22 रन पर 5 विकेट, शुभम खण्डेलवाल 9 रन पर 3 विकेट तथा दिनेश मीणा 12 रन पर 2 विकेट की घातक गेंदबाजी की बदौलत एसजे पब्लिक स्कूल क्रिकेट एकेडमी ने द राईजिंग क्रिकेट क्लब को 5 विकेट से हराकर

अगले राउण्ड में प्रवेश किया। टॉस जीतकर द राईजिंग क्रिकेट क्लब ने पहले बल्लेबाजी की लेकिन जितन साँवरिया कोई भी बल्लेबाज एसजे क्रिकेट एकेडमी के गेंदबाजों मोहित गुप्ता 22 रन पर 5 विकेट, शुभम खण्डेलवाल 9 रन पर 3 विकेट तथा दिनेश मीणा 12 रन पर 2 विकेट की घातक गेंदबाजी के समक्ष कोई बल्लेबाज नहीं टिक सका और पूरी टीम 17.5 ओवर में मात्र 74

रन पर सिमट गयी। जवाबी पारी में एसजे पब्लिक स्कूल क्रिकेट एकेडमी ने ओवेस राजपूत 16 रन, भानू नाबाद 12 रन, कोवित जैनेरवाल 11 रन के सहयोग से विजयलक्ष्य 22.2 ओवर में 5 विकेट खोकर 75 रन बनाकर विजय स्थान पर पवेलियन लौट गए। तीसरे विकेट के लिए युवा कार्तिक शर्मा व अनुभवी दीपक हुड्डा एसजे क्रिकेट एकेडमी रहे।

// सैयद मुस्ताक अली ट्रॉफी , राजस्थान-पंजाब मैच // राजस्थान के कार्तिक शर्मा की अर्धशतकीय पारी

जयपुर 3 दिसंबर। राजस्थान के युवा प्रतिभावान बल्लेबाज कार्तिक शर्मा की अर्धशतकीय पारी भी आज राजकोट में बीसीसीआई की सैयद मुस्ताक अली टी20 ट्रॉफी के पंजाब के विरुद्ध खेले गए मैच में राजस्थान को जीत नहीं दिला पाई। टॉस जीतकर पहले बलबाजी करते हुए राजस्थान टीम की शुरुआत अच्छी नहीं हुई। टीम के दोनों सलामी बल्लेबाज मात्र 8 रन के स्कोर पर पवेलियन लौट गए। तीसरे विकेट के लिए युवा कार्तिक शर्मा व अनुभवी दीपक हुड्डा के मध्य 65 रनों के साझेदारी हुई। राजस्थान



सर्किल, डॉ. भीमराव अम्बेडकर सर्किल से कार्यकाल का एक वर्ष पूर्ण होने के अवसर पर 12 दिसंबर को जयपुर में रन फॉर विकसित राजस्थान-2024 (रवि-राज) का आयोजन किया जायेगा। मुख्यमंत्री श्री भजनलाल शर्मा तथा खेल मंत्री, राजस्थान सरकार कर्नल राघवर्धन सिंह राठौड़ प्रातः 8 बजे जनपथ स्थित अमर जवान ज्योति से रन फॉर विकसित राजस्थान को हरी झंडी दिखाकर रवाना करेंगे।

युवा मामले एवं खेल विभाग के शासन सचिव डॉ. नीरज कुमार पवन ने आज मंगलवार को सवाई मानसिंह स्टेडियम में 'रन फॉर विकसित राजस्थान' कार्यक्रम का आयोजन की तैयारियों के समन्वय में बैठक ली और संबंधित विभागों के अधिकारियों को आवश्यक दिशा निर्देश दिया। उन्होंने कार्यक्रम में ज्यादा से ज्यादा प्रतिभागियों का भाग लेना सुनिश्चित करने और उनके लिए सभी आवश्यक सुविधाएं उपलब्ध कराने के लिए निर्देश दिया। उन्होंने कहा कि सभी संबंधित विभाग कार्यक्रम के सफल आयोजन के लिए आपसी समन्वय से कार्य करें।

उन्होंने बताया कि कार्यक्रम का मार्ग अमर जवान ज्योति से एसएफएस स्टेडियम का पूर्ण चक्कर लगाकर टोक रोड, रामबाग

